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15. Kalkulacyjny wskaźnik rentowności przerobu wy- 2) kalkulacyjny wskaźnik rentowności ~ytworzonej pro-
. tworzonej produkcji towarowej oblicza się jako stosunek dllkcji towarowej netto, brutto, przerobu. 

procentowy różnicy między' wartością produkcji towarowej, 19. Do celówanal'izy działalności gospodarczej mogą 
obliczoną według cen fabrycznych, a kosztem własnym tej być stosowane w przedsiębiorstwach prżemysłowych wszyst-
produkcji do wartości produkcji towarowej, obliczonej we- kie wskaźniki rentowności, wymienione w ust. 16 i 18, a w 
dług cen przerobu (cen konfekcjonowania, normatywnych centralach zj ednoczeń - wszystkie wskainiki rentowności 
kosztów przerobu). -. wymienione w ust. 17 i 18. Ponadto do celów analizy dzia-

R o z d z i a ł 2. 

Zakres zastosowania wskaźników rentowności. 

16. W planowaniu finansowym i w systemach bodźców 
materialnego zainteresowania mogą ' być stosowane w przed­
siębiorstwach przemysłowych następujące rodzaje wskażni­

ków rentowności: 
1) wskaź.nik r entówności netto prżedsiębiorstwa, 
2) wska7.nik rentowności brutto przedsiębiorstwa, 

3) wskaźnik rentówności przerobu przedsiębiorstwa, 
4) wskaźnik stopy zysku przedsiębiorstwa. . 

i7. W planowaniu finansowym i w systemach bodźców 
materialne1]O zainteresowania mogą być stosowane w cen­
tralach zjednoczeń następujące rodzaje wskaźników rentow­
ności: 

1) wskaźnik rentowności netto zjednoczenia, 
2) wskaźnik rentowności brutto zjednoczenia, 
3) wskażnik rentowności przerobu zjednoczenia, 

. 4) wskaźnik stopy zysku zjednoczenia . 

18. W planowaniu kosztów produkcji towarowej mogą 
być stosowane w przedsiębiorstwach i zjednoczeniach na­
stępujące rodzaje wskaźników rentowności : 

1) . kalkulacyjny wskaźnik rentowności wyrobu (grupy wy­
robów) netto, brutto lub przerobu, 

łalności gospodarczej mogą być stosowane nie wymienione 
w niniejszej ' instrukcji współczynniki ' rentowności, zawarte 
w ramowych wytycznych do przeprowadzania analiz rocz­
nej działalności. 

20. Do badania efektywności produkcji wyrobu lub gru­
py wyrobów oraz do badania struktur cen mogą być stoso­
wane wskaźniki rentowności wyrobu (grupy wyrobów) netto, 
brutto i przerobu, wymienione w ust. 18. 

R o z d z i a ł 3. 

Przepisy końcowe. 

21. Dyrektywne wskaźniki rentowności dla zjednoczeń 

określone są w uchwale Rad y Ministrów w sprawie projektu 
budżetu. Centrale zjednoczeń zobowiązane są ,do zastoso­
wania w podległych przedsiębiorstwach przemysłowych jako 
wska7.nika dyrektywnego takiego samego rodzaju wskażni­

J' a rentowności, jaki został dla nich określony w uchwale 
Rady Ministrów w sprawie projek tu budżetu . 

22. W zjednoczeniach, w których system bodźców ma­
terialnego zainteresowania nie jest oparty na wskaźnikach 
r entowności omawianych w niniejszej instrukcji. lecz na 
innych branżowych wskażnikach wynikających z odrębnych 
przepisów, wskażniki rentowności mają charakter . orienta­
cyjny. 
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ZARZĄDZENIE MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 9 sierpnia 1966 r. 

, 
w sprawie taryfy składek za obowiązkowe ubezpieczenie ziemiopłodów od gradobicia I powodzI. 

Na podstawie art. 6 ust. 1 · ustawy z dnia 2 grudnia 
1958 r. o ubezpieczeniach majątkowych i osobowych (Dz. U. 
Nr . 72, poz. 357) oraz § 1 rozporządzenia Rady Ministrów 
i ' dnia 29 grudnia 1961 r. w sprawie sposobu ustalania taryf 
i poboru składek za obowiązkowe ubezpieczenia majątkowe 
i osobowe (Dz. U. z 1962 r. Nr 3, poz. 6 i z 1965 r. Nr 7, 
poz. 3u) zarządza się, co następuje: 

§ 1. Ustala się taryfę składek za .obowiązkowe ubezpie­
czenie ziemiopłodów od gradobicia i powodzi: 

l) .w wojęwództwach: lwszalińskim, olsztyńskim i szczeciń­
skim-:-5%o sumy ubezpieczenia za okres roczny; 

· 2) w pozostałych województwach (miastach wyłączonych 

z województw) ' - 7%0 sumy ubezpieczenia za okres 
roczny. 

§ 2. Tracą moc dotychczasowe taryfy składek za obo­
wiązkowe ubezpieczenie ziemiopłodów od gradobicia i po-
wodzi. • 

§ 3. Zarządzenie wchodzi w · źycie z dniem 1 stycznia 
1967 r. . 

Minister Finansów: w z. J. Kole 
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ZARZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI KOMUNALNEJ 

z dnia 26 lipca 1966 r. 

zntłenlaJą.ce ~al'Ządzenle w sprawie organizacji i tqrbu ,dzlałanlakomisjl dosptaw- koordy,nacjl rozdzlałumleszkań. 

Na . podstawie § 15 ust. 6 uchwalynr 123 ·RadyMinistrÓw 
z dnia 22 maja 1965 r. w sprawie zasad przydzialu mi .eszkań 

wlataf:h 1966-1970 (Monitor Polski Nr 27, poz. 134); po za­
sięgnięciu , opinii Centralneuo ' Związku Sp6IdziE'lni ' Budow­
nictwa Mieszkaniowego, zarządza się, co następuje: 

§ 1. W § 1 zar7ądzenia Ministra Gospodarki Komunalnej 
z 'dnia 29' maja 19fi5 r. w sprawie organizacji 'i trybu d'Żid­
łania komisji do spraw koord ynacji r07d7 ialu w'E'slkań (Mo­
nitor ' Polski Nr . 27, poz. 149) wprowadza . się następujące 
zmiany: 



· I\.tllliilor Polski Nr 42 - 4Hi - p.oz. 213 ł 2,]4 

1) dod·aje się ust. 2 w brzmieniu: 
;;2. Uchwały o powołaniu komisji podejmują również 

prezydia rad narodowych miast i osiedli, w których 
realizowane jest budownictwo rad narodowych, bu­
downictwo zakładowe lub spółdZielcze, choćby w 

-------------------------------------------

miastach tych i .osiedlach nie obowiązywała publicz­
na gospodarka lolullami.", 

2) <Iotychczasowy ust. 2 otrzymuje kolejną numeracjęJ. 

-§ 2. Zarządzenie wchodzi w życi€ z dniem ogłoszenia. 

Minister Gospodarki Komunalnej: S. Sroka 
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ZARZĄDZENIE MINISTRA HANDLU WEWNĘTIlZNEGO 

z dnia 29 lipca 1966 r. 

w sprawie wytycznych organizacji stołówek i łmf~tów pt'acowRiczydl. 

Na podstawie i 5 uchwały lU 402 Rady Ministrów z dnia 
10 grudnia 1963 r. w sprawie działalności pozaop€racyjl1e~ 

1) ch.arakterze socjalno-by-towvm przedsiębiorstw państwo.:. 

wych {Monitor 'Polski Nr 95, poz. 4441 oraz § 2 rozporządze­
nia Rady Minis.lrów z dnia 19 tU1teqo 1949 r. w spfilwle za­
kresu działan,ia Ministra Handlu Wewnętrzneg.o (Dz.U. Nr 10, 
poz. 62) zarządza s ię, co nastę·puje: 

§ L 1. vVprowm:lza się wytyczne w sprawie ofqdllizacji 
stołówek .i buIetów pracowniczych, stanowiące z.ał:ą<:znilc. dQ 
z.arządzenia. 

2. Wytyczne ustalają zasady organizacji stołówek I bu­
fetów pracowniczych prowadzonych przez . przedsiębiorstwa 
państwowe, jednostki budżetowe i inne jednostki pal1stwowe 
oraz organizaCj!~ społeczne, zwane dalej "zakładami pracy". 

3. Wytyczne mają zastosowanie . do stołówek i bufetów 
pracowniczych niezależnie od daty ich powstania, z wyłącze­
niem stołówek i bufetów prowadźonych przez: 

1) przedsiębiorstwa państwowe "Konsumy", 

2) właściwe .organy Ministerstwa Obrony Narodowej, 

3) jednostki organizacyjne resortu . zdrowia i opieki spo­
łecznej, zakłady zamkniętego lecznict.wa resortu komu­
nikacji oraz jednostki resortu spraw wewnętrznych w 

, 
odniesieniu .do osób uprawnionych do korzystania z po­
sitków na zasadach ustalonych w przepisach sz<:ze~}ót~ 

nych, 
4) przedsiębiorstwa państwowych gospodarstw rolnych .oraz 

inne przedsiębiorstwa resortu rolnictwa, w których sta­
lówki prowadz.one są sezonowo. 

§ 2. Tracą moc zarządzenia Ministra Handlu Wewnętrz­
neqo: 

l) z dnia 2.(gru~nia 1953 r. w sprawie trybu i warunkó\v 
uruchamiania stołówek pracowniczych oraz zwiększania 
liczby konsumentfJw w tych sto'ówkach (Monitor P<:ll­
ski z 1953 r. Nr A-1l7, poz.. 1513, z 1956 r. Nr 22, poz.. 283 
i Nr 36, poz. 432 oraz z 1957 r. Nr 41. poz. 261), 

2) z dnia 1 . grudnia 1955 r. w sprawie trybu i warunków 
uruchamiania oraz zasad prowadzenia bufetów przyza­
kładowych i studenckich (Monitor Polski z 1955 r. 
Nr 124, poz. 1618, z · 1956 r. Nr 75, poz. 879 i z 1957 r. 
Nr 41, poz. 262) - w stosunku do bufetów przyzakłado­
wych (pracowniczych) w zakresie uregulowanym niniej­
szym zarządzeniem. 

§ 3. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

Minister Handlu Wewnęlrzneqo: E. SZl)ajdel 

Załączv.ik do zarządzenia Minislr.a 
Handlu Wewnętrznego z dnia 29 lip­
<:a 19'66 r. (poz. 214),' 

WYTYCZNE W SPRAWIE ORGANIZACJI STOŁOWEK I BUFETOW PRACOWNICZYCH 

1. Za~ady orqanizacyjne. 

§ 1. 1. Stołówki pracownicze d ziałają c e przy zakłada ch 

pracy powinny w zasadżie być prowadzone przez zakłady 
pr\acy we własnym zakresie lub na zlecenie zakładów pracy 
przez uspołecznione jednostki (przedsiębiorstwa ) wysp.ecj.a­
li zowane, prowadzące działalność gastronomiczną lub han­
dlową. Umowę zlecaj ącą jednostce wyspec jalizowanej pro­
wadzenie stołówki zawiera zakład pracy, po porozumieniu 
z radą zakładową. 

2. Przepi.sy wytycznych odnoszące się do stolówek ma­
ją odpowiednie zastosowanie do bufe tów pracowniczych. 

§ 2. 1. Przy prowadzeniu stołówki na leży pr zestrzegać 

zasady pełnego wykorzystania jej zdolności produkcy jnej. 
2. W celu pełnego wykorzystania zdolności produkcyjnej 

stołówek należy dążyć do · rozszerzenia zakresu wykonywa­
n ych us ług przez: 

1) wprowadzenie albo rozszerzenie :'I.odukc3i i sprzedaży 

posiłków pozaabonamentowych, tz w. ił la carte - przy 
stosowaniu przysługującej marży w wys okości ustalonej 
odrę bnymi przepisami, 

2) wprowadzenie w stolówkach, zlokalizowanych na tere­
n ie umożli~i.aiącvm wolny dostę p dla konsumentów 
z zewną trz, dodatkowej działalnośc i gastronomicznej IV 

goqzinach wieczornych, jak np. działaln oś ć kawiarnian il, 
restauracy jna - na . zasadach stosowanych w otwar­
tych zakładach gastronnmicznycn. 

3) wykorzystanie stołówek pracowniczych do obsługi wy­
cieczek, uczestników konferencji, narad itp., p rzy pel­
nej odpłatnośc i. 

4) wydatne zwiększenie w stołówkach produkcj i g.armai.e­
r yjnej i pólfabrykatów na zaopatrze n ie własnych bu­
f€tów oraż sieci de talicznej - na 'zasad zie zawieranych 
umów, 


